



云山战役：朝鲜战争第一战，我军歼灭美王牌师一个团。

亲历者眼中的抗美援朝

无论过去、现在还是未来，中国军队为和平而战，又绝不畏惧任何破坏和平的挑战。如同那首歌所唱，旋律悠扬又饱含力量：“朋友来了有好酒；若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪！”

□ 记者 | 王煜 实习生 | 安景璐

“ 条大河波浪宽，风吹稻花香两岸。”这首唱遍大江南北的《我的祖国》，是电影《上甘岭》的插曲。在如今已经八九十岁高龄的老兵眼中，血战上甘岭、首战云山、空中“拼刺刀”等片段依然历历在目，它们共同构成了七十年前开始的那场壮烈雄伟的战争的鲜活记忆。

无论过去、现在还是未来，中国军队为和平而战，又绝不畏惧任何破坏和平的挑战。如同那首歌所唱，旋律悠扬又饱含力量：“朋友来了有好酒；若是那豺狼来了，迎接它的有猎枪！”

云山首战打破“神话”

云山，当年是一个只有千余人家的小城，西北距我国丹东

150余公里，南距平壤120余公里。它是朝鲜北部交通枢纽，战略地位极其重要。

1950年10月19日晚间，中国人民志愿军在丹东跨过鸭绿江进入朝鲜。10月28日，志愿军第39军隐蔽进至云山，悄然布防。严阵以待的39军是人民解放军中一支声名显赫的部队，曾在抗日战场上屡建奇功；解放战争期间，该部队从白山黑水一直打到中国西南边陲的镇南关，是第四野战军中的攻坚尖刀。

等待39军的，是美国陆军第1骑兵团。该部队被称作“开国元勋师”，是美国军队历史最悠久的王牌部队，它在160年中从没吃过败仗。当时美军放出狂言，要在当年的感恩节，即11月23日前“饮马鸭绿江”。

中美在朝鲜的第一战，是王牌对王牌的较量。

11月1日17时30分，39军趁美军与南朝鲜军正在换防，